

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Año XIV.—Núm. 3.560

Madrid, Viernes, 12 Enero 1917

Tres ediciones

EN EL CUARTEL

Labor callada

Mientras los políticos y los que no se ocupan de la multitud de menudencias que les interesan, y los obreros huelgan y protestan en demanda de sus reivindicaciones, los tenderos pugnan por el cierre más temprano, los alumnos de alguna escuela normal pleitean por determinadas concesiones, éstos y aquéllos gritan por lo caras que están las subsistencias y los de más allá discuten contrabandos, torpedeamientos y «filas», en los cuarteles y dependencias militares se trabaja, se padecen las consecuencias de cuanto hace hablar a todos y se calla con santa, con no conocida disciplina.

En estos días se ha realizado el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1913; el trabajo se ha multiplicado para preparar a todos su documentación; para organizar las expediciones, para que todo quede hecho en la fecha prevista y todo perfectamente realizado, porque en el Ejército, las cosas que en otro orden son nimias, envuelven grandes responsabilidades.

La entrega del armamento y de las prendas mayores, su almacenaje ordenado y todas las operaciones consiguientes, suponen otro factor más de trabajo extraordinario.

Simultáneamente se está haciendo los preparativos para recibir a los nuevos quintos, que han de tardar poco en incorporarse, y éste sí que es un trabajo árduo y persistente.

Los reconocimientos, las clasificaciones, las filiaciones, la distribución, el acuartelamiento, la uniformidad y después la instrucción, dan primero unos días, y más tarde unos meses, de prueba a los oficiales y a las clases.

No están los jefes exentos de ello, porque además de la responsabilidad tienen el cuidado, la inspección y el interés en que cada cual en su Cuerpo quiera que los mejor vestidos, los más instruidos, los que más pronto aprendan la instrucción y, por fin, los que marchen mejor el día de la Jura sean los suyos.

Y esto sucede en los Cuercos, después que en las Cajas han tenido los días tremendos de la concentración y del destino a Cuerpo, con más el sorteo para África.

Y no se crea que es obra baladí la de las Cajas, pues si bien está ordenado cómo se ha de proceder para destinar, que será según las condiciones físicas y según los oficios ó profesiones, no olvidemos que vivimos en la tierra de la recomendación y que el jefe de la Caja suele tener siempre más recomendados para ciertos Cuercos que plazas disponibles.

Se crean situaciones que quitan el sueño al hombre más sereno.

Y todo esto viene, no de año en año, como pudiera creerse, sino enlazándose unos con otros los períodos de trabajo, que a fuerza de repetirse no son realmente extraordinarios.

A primeros de noviembre, con los propios trámites, se incorporaron a los Cuercos los reclutas del cupo de instrucción, y como su nombre indica, se inició la época del trabajo intenso en los cuarteles.

Al terminar el año, se les envió a sus casas, y ya el día 10 de enero hubo que licenciar otros.

A primeros del próximo, ingresarán los quintos, y cuando no haga mucho tiempo que están prestando servicio, los reclutas de cuota irán al cuartel.

Esta ligera reseña indica que nuestra oficialidad y las clases que la auxilian no descansan, y que sin protestas ni ruidos hacen una labor meritísima que es muy digna de ser conocida y de ser agradecida.

Si esto es en servicio de paz, ¡qué será en el de campaña!

No se olvide, para cuando se den recompensas, que no ose nadie decir que hay prolidad. Que todos sepan que nunca será mucho lo que se recompense a quienes dedican su vida entera, al más leal, al más útil y al más oscuro servicio de la patria.

Invaldación de notas

Con el fin de precisar la tramitación que ha de darse a las instancias que se promuevan por los jefes y oficiales en solicitud de invalidación de notas estampadas en las hojas de hechos, en relación con lo que determina el art. 4.º de la Real orden de 11 de junio de 1894, cuando se trate de correctivos impuestos por las autoridades subalternas ó por los jefes de los Cuercos, solventando las dudas consultadas en este particular, se ha resuelto que en los casos de referencia debe informar y proponer la invalidación la autoridad superior de quien dependiera el jefe que impuso el correctivo, y a dicho fin, el capitán general de la región a que pertenezca el interesado y reciba la instancia de petición, la remitirá al de la región ó distrito respectivo, llamado a informar, a tenor de lo expresado, para el curso ulterior procedente.

HONRANDO A LOS HÉROES

El coronel D. Pedro Regalado

Tributando el merecido homenaje a la esclarecida memoria del coronel de Caballería D. Pedro Regalado Elio, muerto heroicamente al frente del regimiento Húsares de la Princesa, que mandaba, en la acción de Orduña, el 5 de marzo de 1836, ordenó sobre el campo de batalla el entonces general en jefe del Ejército del Norte, que fuese nombrado siempre que pasara el Cuerpo revista de comisario; resolución confirmada después por el Gobierno de Su Majestad, que concedió al estandarte del Cuerpo la primera de las corbatas que ostenta de la Real y Militar Orden de San Fernando, por los altos y extraordinarios méritos contraídos en aquel memorable hecho de armas; y aunque viene observándose desde la misma fecha, con rigurosa

exactitud, el honroso mandato, encabezando su lista de revista el primer escuadrón del citado regimiento con el nombre de tan bizarro jefe, y contestando por él, al ser llamado, el primer húsar del escuadrón: «Muerto en el campo del honor, para honra y gloria de la Patria», deseoso el Rey (q. D. g.) de que obtenga aún más perenne recuerdo y mayor publicidad la gloria alcanzada por dicho héroe, ha tenido a bien disponer S. M. que se inscriba á perpetuidad en el «Anuario Militar de España» el nombre del coronel de Caballería D. Pedro Regalado Elio, consignándolo a la cabeza del referido regimiento en la escaleta por cuercos del Ejército, y figurando también en primer lugar, sin contar número en ella, en la de coroneles del arma, con la expresión siguiente: «Muerto gloriosamente al frente del regimiento Húsares de la Princesa, en la acción de Orduña, el 5 de marzo de 1836».

Mariano de Cavia

La Asociación de la Prensa, por mano de su presidente, D. Miguel Moya, y del secretario general, Sr. Martín Fernández, hizo ayer entrega a Mariano de Cavia de las valiosas insignias de la gran cruz de Alfonso XII, costeada como es sabido, por suscripción pública entre los periodistas.

No hubo ni discursos ni ceremonias hubo sólo un abrazo fraternal, que fué de todo el periodismo español al insigne cronista.

Cavia ofreció a sus visitantes una copa de Champagne, y se brindó porque el ingenio siempre losano del ilustre escritor siguiere gala durante muchos años de la Prensa de Madrid.

REAL DECRETO IMPORTANTE

Las primas al carbón

La «Gaceta» de ayer publicó el siguiente Real decreto:

«Artículo primero. Se suspenden temporalmente, a partir de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid», las primas a la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional que concede el artículo 18 de la ley de 14 de junio de 1909.

Artículo segundo. El Gobierno queda autorizado para restablecer las primas que ahora se suspenden, cuando se normalicen los precios en el mercado de carbones nacionales.

Artículo tercero. El ministro de Fomento queda autorizado para resolver directamente, ó previo informe de los Cuercos consultivos si lo estima necesario, todas las dudas que pueda ofrecer el cumplimiento de este decreto, del cual dará cuenta a las Cortes.»

EL «ALMIRANTE LOBO»

FERROL, 12.—El transporte «Almirante Lobo» se ha alistado para zarpar en breve con rumbo a Mahón, a donde lleva cargamento de carbón.

El buque irá mandado por el capitán de fragata D. Eliseo Sánchez.

LA PAZ SE ALEJA

Los aliados contestan á Wilson

PARIS, 11.—La nota de la Entente á Wilson dice:

«Los Gobiernos aliados han recibido la nota que les remitió el de los Estados Unidos en 19 de diciembre último, y la han estudiado con la detención y minuciosidad que reclaman las circunstancias actuales y la amistad que les une al pueblo americano.

Los Gobiernos aliados, luego de congratularse en declarar que rinden homenaje a la elevación de sentimientos en que se inspira la nota americana, hacen constar: que se asocian de todo corazón a la idea de crear una Liga internacional que asegure la paz y la justicia en todo el mundo, reconociendo las ventajas que representaría para la Humanidad y para la civilización las leyes que, acompañadas de la sanción necesaria para evitar su incumplimiento, impidiesen en el futuro nuevas agresiones. Pero añaden que no puede pensarse en discutir siquiera esos medios propicios para una paz duradera si antes no queda sanjado satisfactoriamente el conflicto actual.

Tanto como los Estados Unidos y tan profundamente sienten los aliados el deseo de ver terminada esta guerra; mas consideran que ello, por el momento, es imposible, pues la paz concertada en estos instantes no implicaría las reparaciones y garantías a que tienen derecho, ya que la responsabilidad recae sobre las potencias centrales, cuya tendencia ha sido la de poner en riesgo la seguridad de Europa.

No podemos admitir sino la paz en forma que establezca sobre sólida base el porvenir de las naciones europeas, tanto más cuanto que no combatimos por intereses egoístas, sino por la independencia de todos los pueblos, por los derechos de la Humanidad.

No se ocultan a los pueblos aliados los sufrimientos que la guerra hace llegar a países neutrales, y lo lamentan; pero se conceptúan exentos de responsabilidad, porque no han sido los aliados los que provocaron esta guerra, cuyas consecuencias se esfuerzan en atenuar en la medida compatible con las exigencias inexorables que les impone su defensa contra las violencias y pérdidas del enemigo.

Con satisfacción acogen, desde luego, la declaración del Gabinete americano, de que su nota no está ligada en su origen con la nota de las potencias centrales; y, por supuesto, ni remotamente pueden suponer que el acto de ese Gobierno signifique el más leve apoyo a los responsables de la guerra; pero si han de protestar de la manera más amistosa, pero más rotunda, contra la similitud establecida entre ambos grupos de beligerantes.

Porque esa similitud está en oposición directa con la evidencia, tanto en lo que afecta a las responsabilidades del pasado como en lo tocante a las garantías para el porvenir. Hay en pie a la hora presente un hecho histórico: la voluntad de agredir, tanto por parte de Alemania como de Austria, con el designio de asegurar su hegemonía sobre Europa y su dominación económica sobre el mundo. El hecho se corrobora con el desprecio a todo principio de humanidad y la falta de respeto a los Estados débiles que ha evidenciado Alemania en la violación de Bélgica y el Luxemburgo y en su manera especial de conducir la guerra. Su conducta, como la de Austria, en el curso del conflicto, ha sido un continuo ultraje a la civilización y a la Humanidad.

«Será preciso recordar los horrores que acompañaron a la invasión de Bélgica y de Serbia; el régimen atroz impuesto a los países invadidos; el exterminio de centenares de millares de armenios inofensivos; los atropellos cometidos contra las poblaciones de Siria; los «raids» de zeppelines sobre ciudades abiertas; la destrucción por submarinos de veleros y navíos mercantes, incluso de pabellones neutrales; los crueles tratos dados a los prisioneros de guerra; las condenas de miss Cowell y del capitán Friatt; las deportaciones y la reducción a la esclavitud de poblaciones civiles, etc., etc., etc.»

Estos crímenes, perpetrados sin temor a la reprobación universal, explicarán cum-

plidamente al presidente Wilson la protesta de los aliados, quienes estiman que la respuesta que enviaron a los Estados Unidos contestando a la nota alemana responde a lo cuestionado planteada por el Gobierno americano y constituye, según propias manifestaciones de éste, una declaración pública de las condiciones en que la guerra podría terminar.

Pero el presidente Wilson desea también que las potencias beligerantes digan clara y abiertamente los objetivos que persiguen con esta lucha, y los aliados no tienen inconveniente alguno en contestar a esa pregunta, diciendo: que sus fines son bien conocidos, ya que reiteradamente han sido proclamados por los jefes de sus respectivos Gobiernos, y que, sin necesidad de ser especificados, se refieren a compensaciones é indemnizaciones por los daños sufridos hasta el momento en que surjan las negociaciones. El mundo civilizado sabe que esa reparación es de absoluta necesidad, y que en primer término ha de comprender la restauración de Bélgica, de Serbia y de Montenegro, con las compensaciones anejas de justicia; la evacuación de los territorios invadidos en Francia, Rusia y Rumania, asimismo con las reparaciones necesarias; la reorganización de Europa, garantizada con un régimen estable y fundado en el respeto de las nacionalidades y del derecho y libertad de expansión económica, y en reglamentos internacionales propios para garantizar las fronteras terrestres y marítimas contra ataques injustificados; la reconstitución de las provincias ó territorios arrancados en otros tiempos a los aliados por la fuerza; la liberación de los italianos, de los eslavos, de los rumanos y de los teheco-eslavos de la dominación extranjera; la libertad de las regiones que quedaron sometidas a la sangrienta tiranía de los turcos, y la expulsión de Europa del Imperio otomano, el cual es absolutamente extraño a la civilización occidental. Respecto a Polonia, el Emperador de Rusia ya ha expuesto sus propósitos en la proclama que acaba de dirigir a sus Ejércitos.

Ocioso es añadir que los aliados quieren librar a Europa de las ambiciones del militarismo prusiano, pero que no persiguen ni pretenden el estermio del pueblo alemán, ni su anulación política, sino asegurar la paz sobre principios de libertad y de justicia y de la fidelidad inviolable a las obligaciones internacionales.

Los aliados están decididos, cada uno y solidariamente, a obrar con la mayor energía y a consumir toda clase de sacrificios para llegar en este conflicto a la victoria, de la cual depende—están persuadidos—no sólo su propia salvación y su exclusiva prosperidad, sino también el porvenir de la civilización.

«Ociosos es añadir que los aliados quieren librar a Europa de las ambiciones del militarismo prusiano, pero que no persiguen ni pretenden el estermio del pueblo alemán, ni su anulación política, sino asegurar la paz sobre principios de libertad y de justicia y de la fidelidad inviolable a las obligaciones internacionales.»

Los aliados están decididos, cada uno y solidariamente, a obrar con la mayor energía y a consumir toda clase de sacrificios para llegar en este conflicto a la victoria, de la cual depende—están persuadidos—no sólo su propia salvación y su exclusiva prosperidad, sino también el porvenir de la civilización.

Curso de automovilismo

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se celebre un curso extraordinario en la Escuela de automovilistas del tren de Artillería, para cubrir 25 plazas de conductores automovilistas del Cuerpo de Intendencia; con arreglo a las bases siguientes:

Se abre un concurso para proveer en dicha Escuela 25 plazas de alumnos conductores de automóviles, con cabos ó soldados de las tropas de Intendencia.

Los individuos que soliciten asistir al curso, deberán ser precisamente del último reemplazo incorporado a filas, para que una vez obtenida la instrucción automovilista, sean utilizables sus servicios el mayor tiempo posible. Tendrá buena salud, robustez suficiente, vista normal, oído bueno, conducta intachable, deberán saber leer y escribir correctamente y ser de uno de los oficios siguientes: mecánico-automovilista, conductor de automóviles ó mecánico ajustador.

Las instancias de los que soliciten la asistencia al curso, se remitirán con copia de las medias filiaciones y por conducto de los jefes respectivos a este ministerio y directamente al coronel presidente de la Comisión de Experiencias de Artillería, antes del día 20 del mes actual, para poder empezar el curso el 1.º de febrero, en cuya fe-



Municiones conducidas a las baterías inglesas en el frente oriental.

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

Del frente inglés.—Higiene en las trincheras.—Hospitales de ganado.—Vestuario y equipo.—Policía de campamento.

La escasa enfermería hasta ahora observada entre las tropas en el frente, es una de las mayores sorpresas de esta guerra. Y es que se han extremado a un límite increíble las medidas higiénicas para prevenirla.

conveniente por medio de baños calientes de desinfección, obligando al animal a nadar en albercas que al efecto se han construido, provistas de rampas en los extremos, para facilitar la entrada y salida, y restregándole la piel con cepillos a propósito.

En cuanto a las tropas de primera línea se refiere, copiamos a continuación el párrafo que las instrucciones para el servicio en las trincheras inserta a este propósito. Dice así:

Cada grupo de enfermedades ó heridas ocupa un cobertizo independiente de los demás, á fin de evitar contaminación. Y á este efecto, también, tanto á la entrada como á la salida del ganado en estos hospitales, se les somete á la prueba de la malleína, para evitar la propagación de las epidemias del muermo.

«La importancia de la limpieza y la necesidad de observar cuantas precauciones sanitarias sean posibles, nunca estará suficientemente recomendada. Detrás del parapeto de gola se abrirán trincheras en forma de T, donde se instalarán las letrinas, colocando pozales ó latas de regulares dimensiones, que han de vaciarse cuantas veces sea necesario, enterrando su contenido fuera de las trincheras.»

El soldado inglés lleva formando parte de su equipo una pala y un hacha, contando con una dotación de cartuchos que alcanza la cifra de 250, distribuidos entre las cartucheras y dos bolsas que caen á los costados, cruzadas en bandolera.

«Las trincheras deben estar siempre escrupulosamente limpias, para lo cual, todos los residuos de comida, latas de conservas y demás basuras se arrojarán en receptáculos especiales dispuestos al efecto, los que serán evacuados durante la noche, enterrando estos desperdicios.»

Como las lluvias son tan frecuentes en el teatro en que se hallan operando, se ha dotado á cada individuo de una esclavina impermeable, de un color parecido al kaki, que le cubre el cuerpo y piernas hasta la rodilla.

«El uso de desinfectantes no debe tener límites. Los sumideros estarán constantemente llenos de estas substancias. Y las aguas estancadas se desecarán siempre que sea posible.»

Para aliviarle, en parte, del peso que el equipo representa, se ha ensayado, entre las tropas canadienses, un nuevo procedimiento de sujetar la mochila, suspendiéndola de la cabeza por medio de un tirante de lona que viene á sostenerla por su parte inferior, aligerando así de peso la espalda. El procedimiento no resulta muy estético, pero es evidente que con él se consigue el fin propuesto.

A fin de que el mando pueda cerciorarse del más estricto cumplimiento de estas prevenciones, que en una ú otra forma alcanzan á todos los ámbitos del frente, hay dispuesta una inspección diaria en cada uno de sus sectores, que realiza el Cuerpo de Sanidad. Sólo así se concibe que esas grandes aglomeraciones de hombres no hayan provocado una peste de las que han hecho siempre su aparición, con fatales consecuencias, en casi todas las grandes guerras anteriores.

El uniforme de los generales y oficiales es eminentemente práctico. Consiste en guerrera de pelo kaki con cuello vuelto; camisa del mismo color con cuello doble y corbata también kaki; calzón y gorra. Las divisas las llevan, generalmente, en la hombrera y son de acero pavonado. La media bota suele ser de una sola pieza, terminando en la bota noruega, que tan á propósito resulta para preservar el pie de la humedad.

De todo lo expuesto se desprende que si bien es verdad que el cañón hace estragos entre los hombres, las circunstancias de normalidad con que están funcionando los servicios de retaguardia, auxiliados por el transporte mecánico, han venido á mejorar considerablemente la condición de los heridos y enfermos en esta guerra. Pues para salvar una zona que, en el caso más desfavorable, escasamente pasa de los 100 kilómetros hasta alcanzar los hospitales en las bases, cuentan con medios tan rápidos como el ferrocarril que, internándose en el territorio ocupado, marcha al encuentro de las ambulancias automóviles para, en pocas horas, dejar al herido en condiciones de asistencia normal, lo que en otros tiempos hubiera significado para él una verdadera odisea.

El capote es de paño, algo parecido al kaki, con faldones hasta la rodilla y doble pechera. Y el impermeable, de una forma parecida á igual color, pero con cuello más alto, para poderlo subir cubriendo parte de la cara.

Los ingleses siempre se han distinguido, como es bien sabido, por el buen trato que dan á los animales. La guerra, pues, no podía ser una excepción.

En todo el frente no hemos visto un oficial con sable. Todos llevan el clásico bastón inglés, que resulta muy práctico para andar por el terreno escabridizo donde están enclavadas las trincheras. Por no tenerlo nosotros, hubimos de improvisarlo, en alguna ocasión, con ramas de árbol, ya que se hacía materialmente imposible el caminar sin apoyo.

Tienen, en efecto, en la zona de retaguardia un hospital de ganado para cada sector, formados por grandes cobertizos de madera y lona, donde los animales son cuidados con toda solicitud, á juzgar por el buen aspecto que la mayoría de ellos ofrecen.

Siendo el orden la principal característica de la manera de ser de inglés, lo hacen observar hasta en las mismas líneas de avanzada. Cerca de las trincheras de primera línea existen abundantes guías para conducir á las tropas á los lugares que les han sido asignados; y numerosos carteles para regular el inmenso tráfico con que hay que atender á todos los servicios.

Entre las enfermedades más difíciles de curar que se han presentado figuran el piojo y la sarna. Estos casos, después de aislados debidamente, son tratados en forma

En los cantones, campamentos y lugares de residencia de los cuarteles generales, funciona un servicio de policía tan completo como puede haberlo en las grandes ciudades de la Metrópoli. Gracias á él, reina en todo el orden más completo.

cha se presentarán los que se elijan en la citada Escuela Automovilista en el Campamento de Carabanchel; efectuando los viajes de incorporación y regreso, por ferrocarril y cuenta del Estado.

Los alumnos serán agregados á la primera Sección de la Escuela Central de Tiro, en cuyos locales se alojarán, y recibirán una gratificación de 0,25 pesetas para mejora de rancho.

Se presentarán con la ropa de paño de la primera puesta, capote, traje de faena, dos toallas, tres mudas de ropa blanca y bolsa de aseo.

Los gastos del referido curso, ascendentes á 7.882,50 pesetas, serán satisfechos con cargo á la partida de 70.000 pesetas del primer concepto del vigente Plan de Labores del Material de Artillería, capítulo 5.º, artículo único del presupuesto de Guerra.

La canalización del Manzanares

Dice «El Imparcial que van á suspenderse los trabajos que se realizan para la canalización del Manzanares, y será preciso despedir á 500 obreros que se ocupan en aquellos, porque las Cortes no han votado un crédito de millón y medio de pesetas con destino á las expropiaciones forzosas que han de efectuarse en los terrenos colindantes con el río.

Los dos colectores de ambas márgenes, desde el Arroyo Abroñigal, hallanse terminados; el de la derecha, hasta el antiguo depósito de cadáveres, y el de la izquierda, hasta la Pradera de San Isidro.

Ambos colectores llegan ocultos bajo sus revestimiento, á la embocadura del Paseo de Santa María de la Cabeza.

En el cauce del río, cuyo lecho, como es sabido, será de 15 metros de anchura, avanza la obra notablemente.



DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Destinos. Se aprueba propuesta de destino de secretario del coronel del primer regimiento de Infantería de Marina, á favor del capitán del propio cuerpo D. Joaquín Matos.

Licencias. Se concede dos meses por enfermo al primer maquinista D. José Norte.

Graduaciones. Se concede la de segundo teniente de Artillería á los segundos condestables D. Jacinto Sierra y D. Luis del Cerro.

Pesos. Se dispone que sólo pueda ejercitarse la pesca con fero submarino en la bahía Sur de Ceuta, por fuera de las tres anillas de la línea que une Castillejos con Sarehal.

NOTAS POLITICAS

Ha fallecido en El Ferrol el diputado á Cortes por aquel distrito, D. Joaquín Moreno.

Era un distinguidísimo general de la Armada, pertenecía al partido liberal y contaba con grandes simpatías en toda la región gallega.

Hoy, en el expreso de Andalucía, marchó á Sevilla el ministro de Fomento, con objeto de visitar las obras de riegos que se ejecutan en la zona del Guadalquivir.

El Sr. Gasset regresará á Madrid el domingo por la noche.

PROVINCIAS

VALLADOLID, 11.—Los ferroviarios de la Compañía del Norte, que ayer se declararon en huelga pasiva, entraron hoy á trabajar, sin incidentes.

CADIZ, 11.—Comunica por radiograma el capitán del vapor «Infanta Isabel de Borbón» que el jueves, á las tres de la mañana, cortaba el Ecuador.

CADIZ, 11.—Comunican de Larache que el vapor «Vicente Puchol» no ha podido desembarcar ni las 300 cajas de explosivos que transportaba, ni el personal de tropa y ganado que conducía á la plaza africana, á causa del estado en que se halla la barra.

De mejorar el tiempo, podrá llegar mañana el buque, con 541 licenciados, que en el mismo día saldrán para Alcazar de San Juan.

SALAMANCA, 11.—Las autoridades han detenido á siete soldados desertores portugueses y los han reintegrado á Portugal.

— Teléfono, 575 —

Diario de la guerra Impresiones

Paralizadas casi por completo las operaciones en el frente occidental, sin novedad extraordinaria en los frentes italiano y macedónico, la atención y el interés hay que reconcentrarlo en Rumania, donde los austro-alemanes avanzan á pesar de la fuerte resistencia moscovita.

Estos avances son lentos en el valle de Casinu, y bastantes rápidos en el sector del Putna, río que ha sido vadeado por las tropas de Mackensen desde el norte de Focsani hasta su desembocadura en el Sareth, á cuya orilla izquierda han tenido que replegarse las fuerzas rusas.

Los rusos continúan con algunos éxitos sus ataques al suroeste de Riga; y de los frentes de operaciones no hay nada más.

Lo importante hoy es la nota contestación de los aliados, á las indicaciones de paz hechas por Wilson, que en otro lugar publicamos íntegra.

La paz se aleja; cada día, cada acontecimiento hace más difícil el desenlace de esta tragedia, á la cual parece que nos vamos acostumbrando.

Grecia aceptó el ultimatum de los aliados; esperemos pronto nuevas demandas; ya en el terreno del ceder...

En el mar siguen galeando los submarinos; ayer fué un día que registramos grandes desastres; hoy no hay tan malas noticias; esperamos que mañana ó pasado nos den otra lista de barcos hundidos; es la costumbre.

La crisis del Gobierno ruso se solucionó; persiste en todas las naciones al programa de «luchar hasta obtener la victoria» final.

NOTICIAS

Esta noche debía inaugurarse la temporada de ópera en el Real, con la representación de «Aida», en cuya interpretación toman parte la eminente soprano señora Gagliardi, la Anitúa, espléndida Amneris; Petile, el tenor que se presenta por primera vez á nuestro público, artista de gran voz; Segura-Tallien y Torres de Luna.

Por indisposición de la señora Gagliardi, ha tenido que suspenderse la función.

Durante el mes de diciembre ocurrieron en Madrid 1.592 defunciones, con un aumento sobre igual mes de 1915 de 224.

La proporción por 1.000 fué de 2.483. Las enfermedades que mayor contingente dieron á la mortalidad fueron: tuberculosis pulmonar, 120; enfermedades del corazón, 118; bronquitis aguda, 157, y

otras enfermedades del aparato respiratorio, 165.

En las defunciones por viruela se advierte una disminución de 38 casos, con relación al mes anterior.

El Circulo de Bellas Artes ha organizado en el Palace Hotel una Exposición de los trabajos presentados á los certámenes convocados á fines del año anterior por las secciones de Arquitectura, Escultura y Arte decorativo.

El último balance de la Caja Postal de Ahorro acusa los siguientes datos:

Total de imposiciones verificadas hasta la fecha, 172.125, ascendiendo el capital á la cifra de 19.317.450 59 pesetas.

OBRA DE UTILIDAD

Tarifa de haberes

Vista la instancia promovida por el sargento del regimiento Infantería San Fernando, D. Angel Verin Soto, acompañada de un ejemplar de la obra de que es autor «Tarifa de haberes y gratificaciones», en súplios de que sea declarada de utilidad; teniendo en cuenta que por la forma en que está redactada y distribución que hace de los haberes de las clases é individuos de su arma, facilitaría en sumo grado la labor de las oficinas de los Cuerpos, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que la expresada obra sea declarada de utilidad para las oficinas de los Cuerpos de Infantería y dependencias militares, sin que sea obligatoria su adquisición.

Marruecos

Una agresión en Melilla.

Según telegrafía el general en jefe el comandante general de Melilla, le ha participado que en las cercanías de la aguada de At Laten, fué agredida una pareja de soldados de la primera Compañía montada, que fueron á buscar agua para la posición, resultando muerto Juan Pau Payá, y herido Vicente Martínez Lizaro.

Frontón Madrid

Continúan «in crescendo» los llenos en este justament favorecido frontón, y los éxitos de los notables pelotaris de ambos sexos que intervienen á diario.

Ayer jugaron á mano á primera hora Ugalde menor (rojo); contra Angel (azul). Ambos hicieron un bonito juego, y después de varias igualadas y alternativas ganó el rojo.

Tras de ellos, Joaquina y Pilar, (rojas); contra Enriqueta y Amparo (azules); ganando por escaso número de tantos las últimas.

El verdadero partido de enorme emoción que cautivó al público, fué el jugado por Petra y Margarita (rojas); contra Agustina y Gloria (azules). Las cuatro son habilitadas jugadoras y pusieron todo empeño y amor propio en el ataque y la defensa, ganándose los tantos y las igualadas una á una, y teniendo constantes alternativas desde el principio hasta el final del partido á treinta tantos, ganado por los azules, que dejaron á los rojos en 29.

Los aplausos fueron unánimes y continuados como merecía el continuado interés que ofreció el partido.

Los quinielistas también realizaron un bonito juego.

Joaquina y Mercedes (rojas), por la noche, consiguieron ganar á las formidables hermanas Enriqueta y Fermína (azules), que aún habían sido invencibles dado su entrenamiento, seguridad y dominio del juego.

Y Chiquito de Madrid (rojo), cuyo prestigio está bien cimentado, ganó á sus contrincantes Oyarzun y Alzuza (azules) por una diferencia de tres tantos.

Fernando.



DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

ADEMAS DE LAS DISPOSICIONES QUE AYER ADELANTAMOS, PUBLICA LAS SIGUIENTES:

Estado Mayor.

Destinos.—Comandante D. Manuel Mesa, ascendido, continúa en el Depósito de la Guerra.

Capitanes D. Adalberto Sanfélix, á la Comandancia general de Larache, y D. Carlos Carpio á la de Ceuta.

Sanidad Militar.

Se han designado para asistir al curso práctico de radiología que se desarrollará en el hospital de Madrid Carabanchel, desde 1.º de febrero, á los médicos primeros don Angel Sánchez, D. José Artal, D. Pio Iriyoyen, D. Luis Gabarda y D. Emilio Franco.

EL DE MAÑANA PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Destinos. Mañana se publicarán propuestas de jefes y oficiales farmacéuticos y veterinarios.

Destinase al 5.º Depósito de reserva de Ingenieros al teniente (E. R.) D. Leandro Benito Valle.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Rafael Muñoz.

Sargentos.

Se concede el empleo de brigada al sargento de Artillería D. Manuel Abreu Sanfón.

—Mañana se publicará una propuesta de destinos de sargentos de Caballería.

—Se dispone la baja en el Ejército del sargento de Infantería D. José Buendía, por habersele concedido un destino civil.

La producción nacional en 1915

El ilustrado director del Centro técnico de Intendencia militar, Sr. Areba, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Atlas de la producción nacional de 1915.

Conocida es esta publicación bienal del laborioso establecimiento, y nada hemos de decir sobre su importancia y utilidad; es seguro que á los éxitos y á la asombrosa actividad de las Intendencias de los Ejércitos que combaten actualmente, contribuyen poderosamente los estudios y los trabajos de esta índole, referentes á los teatros de operaciones y á los mercados mundiales.

El «Atlas de 1915» está tan bien presentado como sus predecesores, pero en él se nota desde su primera página un avance notable en la información, conseguido indudablemente á fuerza de constancia y tenacidad en el trabajo, únicos medios de vencer las dificultades con que constantemente se tropieza en esta clase de estudio.

Felicitemos sinceramente al personal del Centro Técnico de Intendencia, que tanto labora por el enaltecimiento de su Cuerpo y por el bien del Ejército.

VIDA TEATRAL

MARTIN

Anoche hubo en este teatro dos debuts; el de la bella tiple Amparo Pozuelo y el del tenor cómico Enrique Povedano.

La obra elegida fué «La gatita blanca», en la que la señorita Pozuelo alcanzó un triunfo completo, recibiendo muchos aplausos del público, á petición del cual se repitieron muchos ovios.

El Sr. Povedano (que anteaer llegó de Sevilla, en donde ha sido muy aplaudido), en la obra del debut, se sometió sin duda, á la elección hecha por la Pozuelo, pues «La gatita blanca» no es una obra en que se puedan desarrollar las notables condiciones de Povedano, que ya tiene cimentada una gran reputación artística.

No obstante, el público apreció su labor, que premió con muchos aplausos.

Con el refuerzo de estos dos notables artistas, y con estrenos de obras, de las que se espera mucho, la compañía de Martín, á cuyo frente se encuentra un notable periodista, subirá sin cansancio la pavorosa cuesta de enero.

Que así sea.

Synopsisto.

El oro en España

Según el balance con que ha cerrado el año último el Banco de España, posee el mismo la cantidad de 1.341 millones de pesetas en oro, cifra que acusa un aumento de 371 millones sobre las existencias que tenía en dicho metal al finalizar el año 1915.

De aquella cantidad se halla en poder de sus corresponsales en el extranjero 90 millones de pesetas, y en las Cajas del Banco, 1.250,89 millones.

Esta cantidad está representada por el monedaje siguiente:

En monedas de 100 pesetas, 13.900.000 pesetas.

En monedas de 25 pesetas, 207.500.000.

En monedas de 20 pesetas, 135.700.000.

En onzas y medias onzas y otras monedas antiguas, 9.300.000.

El oro total acuñado en moneda española asciende á 366.600.000 pesetas.

En francos existen 192.700.000 pesetas.

En libras esterlinas, 370.700.000.

En dólares, 200.900.000.

Y en otras monedas, 2.100.000.

Total, 766.400.000 pesetas en moneda extranjera.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos

Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2

CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

Programa de espectáculos

Funciones para esta noche.

— TEATROS —

PRINCESA.—A las seis, Gente conocida. ESLAVA.—A las diez, Para hacerse amar locamente y Natividad.

APOLO.—A las seis, El botón de nácar.—A las diez y media El señor Pandolfo. COMICO.—A las seis y cuarto, La cogida del Castizo.—A las diez y cuarto, La romántica y El panal de miel.

LARA.—A las seis, El amigo Carvajal y La Goya.—A las nueve y tres cuartos, La señorita de Trévelez y La Goya.

EL GAITERO

La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, VALLE, BALLINA, Y FERNANDEZ, de VILLAVICIOSA (Asturias).

CINEMATOGRAFOS

ROMEA (calle de Carretas).—Cinéma y variedades. Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte coreográfico.

CINEMA X (glorieta de Bilbao).—Gran sección desde las cinco y media a la una. Interesantes y variadas películas. Butaca, 0'60; palcos, 4 pesetas.

TRIANON PALACE.—Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas. Butaca, 0,40 pesetas.

GRAN TEATRO (Marqués de la Ensenada).—Gran sección continua de cinco y media a una.

GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran montaje.

SALON DOREE (calles de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés muy divertidos, todas las noches.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verbales.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cinematógrafo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarinas y cantantes. Conciertos musicales. Todas las noches, a las diez y media, cinematógrafo y atracciones.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todos los días, de siete de la mañana hasta el anochecer, pintorescos paseos en vapores, canoas, automóviles, bicicletas y también acuáticos, botes a vela y remo, siendo este ejercicio altamente higiénico por su gran desarrollo muscular.

CAFE CONCIERTO (Magdalena, núm. 30). Frecuentes débuts de geniales artistas de varietés. Bailes nacionales y extranjeros.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREO de Africa

SERVICIOS OFICIALES

correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de Cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Línea de cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

Sindicato de Publicidad

IMPRESA DE "EJERCITO Y ARMADA"

8, BARBIERI, 8.—TELEFONO, 575 MADRID

Impresos militares de todas clases a precios reducidos. Membretes, publicaciones científicas y literarias, comercio, banca, industria, enseñanza, etc.

Se sirven por correo sobre pedido.

El calor de los volcanes

¿ES POSIBLE UTILIZAR EL CALOR CENTRAL QUE LA NATURALEZA NOS OFRECE?

Observatorio de Juvisy, 20 Octubre 1916.—Al director del «Herald».

Hemos recibido la siguiente carta, demasiado interesante para que la pasemos en silencio:

«Soy un español entusiasta partidario de la bella Francia, y mi hijo único fué herido el primero de Julio último. Combatía en el Ejército inglés, ya capitán a los veinticuatro años, sintiéndome honrado porque uno de los míos defendía la grande y noble causa de los aliados.

Debo añadir que tanto en los Estados Unidos como en Europa he leído siempre vuestros artículos insertos en el «New York Herald» con el más vivo interés. Ellos me han sugerido la idea de haceros una consulta.

Sobre el cráter del Pico de Tenerife (Islas Canarias) sentí hace algunos años quemarse las suelas de mis botas bajo la acción del azufre fundido por el calor. En los bordes y laderas del volcán caen enormes cantidades de nieve por espacio de cuatro meses del año. Me he preguntado con frecuencia si el calor de la «chimenea» del volcán podría utilizarse como «calor central» para fundir esas masas de nieve que desaparecen anualmente sin dejar rastro, sea por evaporación ó por filtración (lo cual plantea un bonito problema científico), convirtiéndola en agua, que podría aplicarse al riego.

¿Conoceis algún ingeniero francés a quien esto pudiera interesar?

Porque tratándose ahora de extender la influencia francesa por todos los pueblos (a lo cual he contribuido en la medida de mis débiles fuerzas), la realización de semejante plan podría, bajo ese punto de vista, ser soberanamente eficaz, etc.

Marqués de Torre Hermosa.»

La idea de nuestro sabio corresponsal es sumamente ingeniosa. Yo mismo, en más de una ocasión, he sentido quemarse mi calzado en ascensiones al Vesubio, cuando se hallaban en contacto con lavas y escorias no defendidas, pues una capa de tierra poco espesa basta para interceptar el calor interior del volcán.

Es muy fácil hacer por sí mismo una experiencia demostrativa, dejando caer en la mano un carbón encendido sin temor de quemarse; basta interponer entre el objeto incandescente y la piel una ligera capa de ceniza que solo tenga un centímetro de espesor. La ceniza, la tierra y la arena son muy malos conductores del calor.

Pero este calor interno del volcán puede evi'entamente llevarse al exterior en los alrededores del cono formado por aquél, empujando tubos ó construyendo chimeneas artificiales a fin de utilizarlo como el marqués de Torre Hermosa propone. Este calor se encuentra muy cerca del suelo, y eligiendo la estación propicia, quizá pudiera conseguirse utilizarlo.

Según he indicado hace ya muchos años, existe bajo nuestros pies un calor central ofrecido por la Naturaleza, y el cual bastaría para darnos en invierno el calor que tanto necesitamos; esa temperatura interior de la tierra sobrepuja a la del agua hirviendo a algunos kilómetros de la superficie. Para buscarla y distribuirla útilmente bastaría destinar a ello los millares de millones que la elevada inteligencia humana emplea en destruirse mutuamente.

Desde este punto de vista, la isla de Tenerife ofrece un terreno singularmente propicio. Es en extremo seca; los mantos son raros y escasos de agua, y para vivir un gran número de habitantes necesitan recoger las lluvias de invierno en grandes cisternas.

Ahora bien, el pico de Teide, que lo domina, y cuya cima alcanza una altura de 3.700 metros, aparece en los meses fríos cubierto de abundante nieve, que desaparece al convertirse en agua por inevitables filtraciones del suelo.

Si estas aguas pudieran reunirse por un procedimiento especial, y canalizándolas después para ponerlas al alcance y disposición del pueblo durante el período estival, de sequedad intensa, la utilidad y los beneficios obtenidos serían ciertamente mayores y más productivos que los de la industria actual, consistente en recoger de las vertientes del volcán durante la noche, a la claridad de la luna, grandes cantidades de la nieve caída en invierno,

que guardan en neveras, para utilizarla como refrigerante en estío.

No sería esta explotación menos preciosa que la de otras fuerzas de la Naturaleza: captación del calor del Sol para guardarlo durante el verano y utilizarlo en invierno, la fuerza motriz de las mareas, que es inagotable, etc.

Todo esto constituye bellos problemas para la futura humanidad.

Camille Flammarion

Nota de la Redacción.—Poco fuerte anda el sabio Flammarion en la hidrología tinerfeña.

DESDE EL HIERRO

Noticias desconsoladoras

Nuestro corresponsal en Valverde nos da cuenta de que el día 16, debido al mal tiempo, no pudo el vapor correo hacer operaciones en el puerto de la Estaca, habiendo tenido necesidad de acercarse a la playa del Tamaduste para soltar la correspondencia que llevaba para dicha isla, saliendo seguidamente para la de la Palma, sin recoger el correo del Hierro ni ser despachado por la sanidad.

Esto produjo perjuicios importantes, pues en dicho día embarcaban, con destino a la isla de Cuba, unos ochenta emigrantes, quienes han aplazado su viaje por el 16 de Enero.

Por tal causa de fuerza mayor, se han ocasionado también daños al comercio. Son muy necesarias sus transacciones en estos momentos de crisis general, con motivo de la carestía de las subsistencias.

No hubo más que una nota consoladora que remediasse en pequeña parte esos daños y perjuicios ocasionados, y es las lluvias de aquel día y el siguiente, que si no fueron lo suficientemente grandes, pues la sequía continúa en la costa, al menos se han llenado algunos algebres, no todos. Fueron favorecidos los inmediatos a las calles públicas, pues al discurrir el agua por esas vías, sus dueños se apresuraron a recogerlas, sin pensar un momento en la falta de condiciones higiénicas del líquido, por las muchas basuras que arrastraba.

Mentira parece que, en pleno siglo XX, la capital de una isla donde ondea el pabellón español hace tantos siglos, tenga necesidad, para apagar la sed, de recoger las aguas pluviales, con todas las condiciones antihigiénicas que le son reconocidas, prefiriendo al hecho de padecer la sed, el sufrir las consiguientes enfermedades, que pueden ocasionar una grave epidemia difícil de contener en una isla como la del Hierro, tan abandonada por nuestros políticos, altos, medianos y bajos.

Esto produce la emigración constante y que cuantos abandonan aquella tierra lleven en sus labios palabras de desprecio y de indignación contra nuestros gobiernos y los representantes en Cortes que eligen los caciques.

En el momento en que escribo—así nos dice el corresponsal—sopla un viento seco y áspero del Sudeste, muy peligroso en aquella isla, y en especial en el término de la Frontera. Si él continúa, si él arrecia un poco, la calamidad será mayor.

En el Mocanal ha fallecido el exalcalde D. Marcelino González, por cuya muerte damos su pésame a toda su familia.

BIBLIOTECA DE EJERCITO Y ARMADA

«Los periódicos de las Islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffette.—Precio, dos pesetas

«A bordo por Angel Guerra.—Precio, uno peseta.

«Maravillas históricas de las ciencias, ocultas».—He aquí el indio: Prólogo.—Introducción.—El hechicero.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalidad.—Gritos telepáticos de una muerta.

«Maravillas de damas y fakire».—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte. Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Proecía realizada.—Adivino ó farasante.—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

«Los periódicos de las Islas Canarias». Apuntes para un catálogo (1877-1897) por Luis Maffette.—Precio, dos pesetas.

«Los periódicos de las Islas Canarias», apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Maffette.—Precio, dos pesetas.

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida.—Interesantísimas cuestiones.—Precio, dos pesetas

«Estudio sociológico y económico de las Islas Canarias», por E. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

I.—Femas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas rústicas; 3 pesetas encuadernado.

Compañía Trasmediterránea

Constituida por escritura pública en 25 de Noviembre de 1916, con un capital social de 100 000.000 de pesetas, en acciones de 1.000 pesetas.

Las aportaciones hechas por los fundadores en el acto de la constitución, de cuarenta y siete vapores, con 80 000 toneladas; de unos talleres de reparaciones navales y construcción de máquinas y calderas marinas, y de varios servicios contratados, representa 46 160.000 pesetas, en 46.160 acciones a la par, constitutivas de la serie A.

Para la adquisición de 10 vapores, con un total de 18 000 toneladas, cuyo compromiso de compra tiene ultimada la Sociedad, y la instalación de unos talleres y gradas de construcción, la Compañía Trasmediterránea ha acordado la

Emisión pública

de 12.000 acciones, denominadas segunda serie B.

Dichas acciones serán nominativas; estarán numeradas correlativamente del 46 161 al 58 160, y no podrán suscribirse ni adquirirse, con posterioridad a la suscripción, por extranjeros. Los títulos de la segunda serie B acreditan iguales derechos y participaciones en beneficios que la primera serie.

Condiciones de la suscripción

Tendrá lugar la suscripción pública en los días 2, 3, 4 y 5 de Enero de 1917, siendo el precio de las acciones todo su valor nominal, ó sea 1 000 pesetas por título, pagaderas en la siguiente forma:

Pesetas 100 en el acto de la suscripción, y 900 el día 10 de Enero de 1917, contra entrega de los títulos provisionales.

Pesetas 1.000 por acción en junto.

Las acciones suscritas por tenedores de títulos de la primera serie A se adjudicarán sin prórroga hasta la cantidad que acrediten poseer de estos últimos, que deberán exhibir en el acto de la suscripción.

Las suscripciones excedentes se sujetarán en su caso a prórroga.

Las suscripciones intervenidas por agentes de cambio ó corredores de comercio deventarán 1 por 100 de corretaje.

El Banco Hispano Americano, con todas sus sucursales y corresponsales en España, se encarga de la admisión de suscripciones.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Rows include: 1 POR 100 PERPETUO INTERIOR, AL CONTADO, 1 POR 100 AMORTIZABLE, BANCOS Y SOCIEDADES, ATUNTAMIENTO DE MADRID.

SINDICATO DE PUBLICIDAD, Barbieri, 8—Madrid

